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ПРИЧИНА ЗАГИБЕЛІ МОЛОДНЯКУ СТРАУСІВ 

У ПРИВАТНОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

 

Папченко Іван Васильович, 

Антіпов Анатолій Анатолійович, 

Гончаренко Володимир Петрович, 

канд. вет. наук, доценти 

Случ Олексій Валерійович, 

головний лікар ветеринарної медицини 

Білоцерківський національний аграрний університет 

м. Біла Церква, Україна 

 

Вступ./Introductions. Останніми роками до птахівничої галузі добавилось 

і страусівництво. Страусівництвом займаються не лише в Україні, а й багатьох 

інших країнах світу. Переважно вирощують африканських страусів Ці тварини 

не вибагливі до кліматичних умов і легко можуть переносити низькі 

температури (-10 -15 
0
С). Страуси всеїдні тварини, але основою їхнього раціону 

є рослинні корми. Вони живуть сім‘ями, які складаються із самця і двох самок. 

Відкладання яєць самками починається з трирічного віку. За сезон (весна–літо) 

самка може відкласти у середньому 60 яєць. Яйця від молодих самок частіше 

використовуються для харчових цілей, так як вони не всі запліднені. Від однієї 

сім‘ї внаслідок інкубації яєць можна одержати до 120 пташенят. Тривалість 

інкубації становить 42 дні [1, 2]. 

Особливого догляду потребують новонароджені пташенята. Так як 

страуси теплолюбива птиця, то перші два місяці страусенят утримують у 

приміщеннях з температурою 30-32 
0
С і поступово її знижують. В цей період 

важливого значення набуває годівля пташенят у зв‘язку з інтенсивністю їх 

розвитку (за місяць висота страусенят збільшується на 30 см). В раціон їм 

включають повноцінні комбікорми з наявністю вітамінно-мінеральних добавок 

і соковиті корми, в тому числі подрібнену моркву. В 3–4- мясячному віці 

страусенята споживають такі ж корми, як і доросла птиця. За оптимальних умов 
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утримання і достатньої повноцінної годівлі за 10 місяців страусенята можуть 

досягти двох третин маси дорослих особин. 

Розведення страусів в господарствах є економічно вигідно, так як крім 

дієтичного м‘яса і яєць, реалізації піддають пір‘я, жир, шкіру. Пір‘я 

використовується як прикраса до одягу, крім того воно володіє специфічними 

властивостями – до нього не прилипають пилові часточки, що вигідно 

використовувати його для очистки оптичних приладів. Шкіра страусів за своїми 

показниками не поступається перед шкірою крокодилів і її використовують для 

пошиття одягу, взуття тощо. Площа шкіри від дорослого самця може мати до 

1,5 м
2
. Жир страусів використовують в парфумерній галузі і в медицині 

(лікують опіки і інші патології). Частково власники страусиних ферм 

одержують дохід, проводячи екскурсії для любителів екзотики та туристів 

[3, 4, 5]. 

Доросле поголів‘я страусів досить стійке до різних хвороб, які 

зустрічаються у інших видів птиці. Але молода птиця, на початку розвитку, 

досить чутлива до температурного режиму і повноцінності годівлі. В період 

інтенсивного росту молоді тварини потребують не тільки білки, жири, 

вуглеводи, але і забезпечення достатньою кількістю вітамінів і мінеральних 

речовин. За недостатнього надходження в організм мінеральних речовин часто 

порушується енхондральне окостеніння і формування кісток. Особливо це 

негативно впливає на кістки тазових кінцівок на яких покладається найбільше 

навантаження. Недостатня рухова активність (малі розміри вигульних 

площадок) також певною мірою впливає на стан кісток кінцівок. 

Мета роботи./Aim. Встановити причини загибелі страусів у господарстві 

та дати рекомендації щодо подальшого утримання та годівлі тварин. 

Матеріали і методи./Materials and methods. З подібною проблемою нам 

довелось зустрітись у одному із приватних господарств, яке тільки почало 

займатись розведенням страусів. Було закуплено десять страусенят віком 3,5–4 

місяці. Утримувались страуси у вольєрі розміром 10х18 м, а нічний час 
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проводили в пристосованому утепленому приміщенні, на глибокій підстилці із 

соломи, площею 32 м
2
. Годували страусів власним комбікормом, 

приготовленим із зерна ячменю, пшениці і кукурудзи. Зелених, соковитих 

кормів і вітамінно-мінеральних добавок в раціон не включали. Через два місяці 

такої одноманітної годівлі у одного страусеняти стався спонтанний перелом 

великогомілкової кістки. В цей же день тварина була доставлена у клініку 

хірургії де їй була надана хірургічна допомога (через верхній епіфіз 

великогомілкової кістки ввели металічний штифт). Через 3 години після виходу 

від наркозу страус загинув. Причиною смерті міг бути больовий шок, бо 

страуси досить чутливі до різних стресових ситуацій. 

Наступного дня мертвим знайшли друге страусеня. Обидва трупи 

страусів були доставлені для розтину в секційну залу лабораторії патологічної 

анатомії кафедри ветеринарно-санітарної експертизи, гігієни продуктів 

тваринництва та патологічної анатомії імені Й.С. Загаєвського Білоцерківського 

НАУ. [6]. 

Результати і обговорення./Results and discussion. При обстежені трупа 

страуса, що загинув в період ночівлі, виявили двосторонні переломи великих 

гомілкових кісток, які розташовувались у верхній третині їх довжини. Тканини 

навколо переломів (підшкірна і міжм᾽язова сполучна тканина та м‘язи) були 

інтенсивно просочені напівзгорнутою кров‘ю (рисунок 1). Переломи кісток 

нерівні, оскольчасті, компактна кісткова речовина в місцях зламу витончена, 

товщиною 1–1,5 мм (рисунок 2). Порожнина трубчатих кісток заповнена 

червоним кістковим мозком. 

Досліджуючи внутрішні органи, суттєві зміни виявили в шлунку. 

Залозиста його частина була більшою, ніж м᾽язова (рисунок 3) і повністю була 

заповнена соломою (рисунок 4). Запальні процеси в слизовій оболонці не 

відмічались. На межі з м᾽язовою частиною шлунка знаходилась значна 

кількість гравію різних розмірів. Окремі із них сягали 3–3,5 см (рисунок 5). 

М᾽язова частина шлунку була заповнена ніби спресованим сухуватим кормом,  
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Рисунок 1. Підшкірна і міжм᾽язова сполучна тканина просочені кров’ю 

 

Рисунок 2. Зовнішній вигляд кісток в місцях зламу 

 

Рисунок 3. Зовнішній вигляд залозистої та м᾽язевої частини шлунку 
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Рисунок 4. Солома у залозистому шлунку 

 

Рисунок 5. Зовнішній вигляд гравію різного розміру 

що складався з піску, гравію та невеликими домішками подрібненого 

(перетертого) рослинного корму (рисунок 6). М‘язи шлунку помірно розвинені, 

пружні, темно-червоного кольору. В дванадцятипалій і передній частині 

голодної кишки відмічався слабо виражений слизовий катар. Хімус набув 

темно-зеленого кольору. Легені мали сіро-червонуватий колір, еластичні. Серце 

злегка збільшене за рахунок розширення правого шлуночка. Міокард 

однотонно забарвлений в сіро-червоний колір. Печінка злегка збільшена, 

зів‘ялої консистенції, не однотонно забарвлена у червоно-коричневий і 

жовтуватий колір. На розрізі вона такого ж кольору, як ззовні мало 

кровонаповнена. Нирки не збільшені, пружної консистенції, коричневого 

забарвлення. Селезінка не збільшена, дещо зів᾽ялої консистенції. В задній 

частині тонкого і в товстому кишечнику патологічних змін не виявлено. 
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Рисунок 6. Спресований корм з піску, гравію та домішків 

рослинного корму 
 

Дослідження грудної кістки показало, що вся вона побудована із 

хрящової тканини, лише у вентральній, найтовщій її частині, на розрізі виявили 

невеликий осередок, розміром до 1 см енходрального кісткоутворення 

червоного кольору (рисунок 7). 

 

Рисунок 7. Зовнішній вигляд невеликого енходрального кісткоутворення 

 

Подібні патолого-анатомічні зміни були виявлені і в трупі страуса, який 

загинув після оперативного втручання. 

На нашу думку причиною загибелі страусів стали порушення обміну 

речовин за низького забезпечення раціону компонентами вітамінно-
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мінерального живлення, що відобразилось на формуванні кісток в період 

інтенсивного росту. Про це свідчить затримка енхондрального кісткоутворення 

в тілі грудної кістки у страусів п᾽ятимісячного віку. А найбільш вразливою 

ланкою виявились великогомілкові кістки, що піддались спонтанним 

переломам. Очевидно страуси досить чутливі до больових відчуттів, які могли 

викликати больовий шок і загибель. Наявність великої кількості соломи і піску 

у шлунку, на нашу думку, пов‘язано із спотворенням апетиту за дефіциту 

вітамінно-мінерального живлення, що часто спостерігається у ссавців. 
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